

宁夏法治报

2024年9月23日 星期一 今日4版 总第2165期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5



为中国式现代化建设贡献政法力量 ——宁夏奋力推进全区政法工作现代化

本报首席记者 马涛

国泰民安，民之所盼。

系统推进铸牢中华民族共同体意识法治化、创新实践“塞上枫桥”基层法治工作机制、下力气惩治群众反映强烈的犯罪行为、提升矛盾纠纷预防化解法治化水平、努力提供多层次多层政法公共服务、持续深化政法改革回应人民期盼……近年来，宁夏政法机关坚定不移贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观，着力提高政法工作现代化水平，努力建设更高水平的平安宁夏、法治宁夏，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境。

创新实践“塞上枫桥”基层法治工作机制

每天中午时分，青铜峡市邵岗镇甘城子村的“老饭桌”便热闹起来，数十名老人依次

打饭就餐。

甘城子村老人大多为高龄、独居、残疾和空巢老人，“做饭难、吃饭难”的问题日益凸显。

甘城子村党支部联合自治区党委政法委驻该村工作队开展了全覆盖入户走访，征集群众意见后，将村委会一楼部分办公室打造为“老饭桌”。

饭后，老人们会到村委会“法治家园”和“塞上枫桥”基层法治工作站咨询政策提建议，“老饭桌”俨然成为村里的“邻里汇”“议事厅”。

完善“一站式”矛盾纠纷化解平台，探索

“群英断是非”合署办公，多渠道多部门推动矛盾纠纷“事心双解”……近年来，宁夏政法机关充分调动各方参与积极性、主动性、创造性，创新实践“塞上枫桥”基层法治工作机制，推动“枫桥经验”在新时代不断创新发展。

“事情都过去了，再也不纠结了。”9月6日，海原县海城镇街道办主任办公室里，曾因

自己的房屋被强拆而四处奔走信访、诉讼4年之久的田某释怀地说：“多亏了街道办的周玲主任、中卫中院的李娟法官多次解释、调解，县领导的态度也很积极配合，我的心结就此放下了，要开始新生活了。”

“矛盾调解表面是解开‘心结’，实际上是要解开‘心结’。”自治区党委政法委走访调研全区几乎所有乡镇后，摸索出“塞上枫桥”基层法治工作机制，即加强并规范基层综治中心建设，探索推行县级综治中心与所在地乡镇（街道）综治中心合署办公，积极创建“枫桥式人民法庭”，延伸12309检察服务中心职能到乡镇，持续推进和加强派出所工作，统筹综治中心、派出所、司法所、武装部、禁毒办、退役军人服务站等基层法治资源力量，落实矛盾纠纷排查化解“日清周结”“周清季结”工作作

要求，用脚丈量怨结、用热脸融化气结、用婆婆嘴解开心结、用亲情打开事结，把矛盾调

修订后的国防教育法9月21日起施行 加强顶层筹划设计 提升国防教育质量

9月13日，十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过新修订的国防教育法，自今年9月21日起正式施行。此次修改国防教育法，从国家层面加强顶层筹划设计，对新时代全民国防教育的基本内容、方法手段、相关保障等作进一步明确，有利于不断提升国防教育的质量水平。修订后的国防教育法明确了国防教育的内涵定位，规定：国家在全体公民中开展以爱国主义为核心，以履行国防义务为目的，与国防和军队建设有关的理论、知识、技能以及科技、法律、心理等方面国防教育。

修订后的国防教育法着力构建各级各类学校相互衔接的国防教育体系，在现行有关规定基础上，对小学和初中、高中阶段学校、普通高等学校的国防教育目标、内容和方法途径等进行补充完善，并对国防教育课程设置提出明确要求。

比如，新修订的国防教育法规定，学校国防教育应当与兵役宣传教育相结合，增强学生依法服兵役的意识，营造服兵役光荣的良好氛围。2021年修改的兵役法对兵役宣传教育作出规定，并将普通高等学校毕业生的征集年龄放宽到24周岁，研究生的征集年龄放宽到26周岁。目前，每年新入伍的士兵以大学生为主。“学校国防教育是为国防和军队建设培养高素质后备兵员的重要途径。国防教育法新增这条规定，主要是与兵役法规做好衔接。”全国人大常委会法工委国家法室负责人表示。

此外，国防教育法还进一步明确了普通高等学校和高中阶段学校的学生军训相关要求，规定普通高等学校、高中阶段学校应当按照学生军事训练大纲，加强军事技能训练；同时规定大纲由国务院教育行政部门、中央军事委员会机关有关部门共同制定。

(载9月20日《人民日报》)

本报讯（首席记者 马涛）近日，银川市中级人民法院、银川市工商业联合会共同开展优化法治化营商环境专项调研活动，通过听意见、优服务、促质效，落实多种形式的惠企利企司法措施，以实际行动贯彻第二届全区民营经济大会“强化司法援企服务机制”“强化干部联系包抓机制”及银川市构建“全域、全民、全商、全业态”大营商环境工作格局要求，为大力实施“五八”强首府战略实现银川高质量发展提供优质司法服务。

银川市两级法院300余名业务精通、服务意识强的员额法官牵头，与法院其他工作人员组成调研团队，精准对接千余家企业，开展“送法访千企 同心助发展”优化法治化营商环境专项调研活动，形成“人人争当优化营商环境代言人，案案都是营商环境试金石”的服务新机制。刑事审判部门结合案例以案释法，助力企业更好地防范经营风险。民商事、行政审判部门聚焦民营企业发展中的法律问题主动建言献策，通过选取典型案件巡回审判，提示企业人员以案为鉴诚信经营。执行部门落实善意文明执行，全力打造“银在执行、川流不息”工作品牌。综合部门积极宣传介绍全市法院及工商联“司法暖企惠企”各项举措。针对企业发展中遇到的法律问题进行调查研究和分析研判，提出解决对策和司法服务路径，不定期举办“民营企业家法律素养提升培训班”，落实“点单式”精准服务。主动对接企业，通过举办法院开放日、邀请旁听庭审、见证执行等活动，为企业提供法律指引，助力企业依法依规健康长远发展。附送“‘送法访千企 同心助发展’联系卡”，各员额法官牵头的团队对接3家以上企业。

目前，银川市两级法院已按照“‘送法访千企 同心助发展’联系卡”确定的服务对象启动专项行动，逐步展开法律服务和调研工作。调研过程中，法官们认真记录企业司法期待及对进一步优化法治化营商环境的意见建议，及时研究解决企业提出的法律问题，努力实现“企业有呼声法院必回应”。

据介绍，银川市两级法院将结合落实自治区、银川市“百日攻坚战”要求和全市法院正在开展的“护企提速 质效提升”“促审判执行 促市场主体满意度”的“双提双促”专项行动，采取更加有力、有效措施深入推动区、市两级民营经济大会精神落实落细。

躲了23年还是没有躲过去 泾源公安抓获河北持刀杀人逃犯

本报讯（通讯员 胡茜）“你们干什么？是不是认错人了……”9月18日18时许，在泾源县某村，满手泥巴的村民杨某被便衣民警扭住双臂，随着“咔嚓”一声清脆的手铐声，犯罪嫌疑人杨某23年的逃亡生活终结。

“老杨，我们是泾源县公安局刑警队的，知道为什么找你吗？”杨某听见那声久违的称呼顿时愣住了。见其沉默不语，民警又说道：“老杨，这么多年了，心也累了吧？”

就是这句话，打开了杨某尘封已久的话匣子，他长舒一口气后说：“我躲了20多年，跑到这么偏远的地方，隐姓埋名，没想到这一天终究还是来了，提心吊胆的日子终于结束了，心也的确累。”

时间回到2001年5月23日，河北省沧州市献县某村发生一起命案，犯罪嫌疑人杨某因琐事持菜刀杀害同村一村民。案发后，杨某迅速潜逃，仿佛人间蒸发了一样，这一逃就是23年。23年间，警方对杨某的追捕从未间断，但由于杨某刻意伪装隐藏，导致追逃工作困难重重。

杨某坦言，为逃避法律的制裁，他辗转逃亡于多个省市，为了生计，干过泥瓦、工地小工等苦活累活，不敢使用身份证件，不敢交朋友，不敢和家人联系，每天都提心吊胆，有一点风吹草动，便犹如惊弓之鸟。后来，杨某在外地结识泾源县一女子，与该女子结婚生子。几年后，该女子因病去世，杨某为了照顾2个孩子便来到泾源一直生活至今。其间，杨某利用虚假身份获得同村人的信任，小心翼翼地生活，直到被警方抓获。

2024年9月18日，根据网上通报线索，河北沧州献县公安局机关命案逃犯杨某疑似在泾源县有活动轨迹。泾源县公安局高度重视，迅速进行安排部署，要求全力开展核查和抓捕工作。

为进一步确认杨某的行动轨迹，刑侦大队办案民警围绕杨某的身份疑点、生活经历、人际关系、务工情况等相关信息进行摸排调查，充分发挥信息化、科技化优势，运用大数据进行深度研判，从海量数据中抽丝剥茧，终于锁定嫌疑对象。同时，在黄花派出所的协助下，锁定了杨某的居住地。当日18时许，经过近4个小时的蹲守，成功将杨某抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人杨某对当年的犯罪事实供认不讳。目前，杨某已被泾源县公安局依法刑事拘留，移交工作正在进行中。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



法治护航乡村振兴 为丰收喝彩给农民点赞 宁夏2024年中国农民丰收节活动举行

详见03版



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法
律公
众号



宁
夏公
告
小
程序



宁
夏公
告
微
公众
号